

大学生许海明返乡成种粮大户种植千亩水稻,同时为周边农户提供育秧、插秧、收割、加工等服务,年收入六七十万元

# 十年种粮,致富有“良方”

## 人物名片

许海明,35岁,浏阳市木山种植专业合作社负责人,大学毕业后不久返乡种田,成为当地最年轻的“资深”种粮大户。

长沙晚报全媒体记者 颜开云

“漠漠兮水田,袅袅兮轻烟。”初夏的田野,一片翠绿,禾苗青青,生机盎然。

今年,浏阳市沙市镇沙市村的种粮大户许海明流转了1008亩农田,其中790亩种上了早稻,其他200余亩正在播种“一季中稻两次收获”的再生稻。

以往,因为早稻收购价较中晚稻低,而且“双抢”时间非常赶,很多农户不愿意种早稻,像许家这样的大户,一般也是早稻、晚稻“五五开”。

但这几年,种粮大户不断扩大双季稻种植规模,用许海明的话说就是:全程机械化加持让“双抢”不慌,政府支持给力让种粮有底气。

## 子承父业,大学毕业后返乡种田

瘦高个子,皮肤黝黑,许海明裤脚高挽着从地里回来,小腿和衣服上沾着不少泥土。

“有两亩地靠近别人的经济作物田,不能用无人机施药,我一早背着喷雾器去打了下药。”许海明告诉记者,目前正是防治水稻主要病虫害二化螟的关键时节,“二化螟又叫钻心虫,刚孵化的小虫吃叶子,长大一点就蛀食稻茎,一条虫能危害几株水稻,不做好防治的话能让你绝收。”

言谈举止间,妥妥的“老把式”样范。

不过,许海明坦承,田间管理这块,目前主要还是由其父亲负责。

许海明的父亲许必敬年近六十,原本是一名泥水匠,1990年代背壮劳力赶着南下打工时,他反其道而行,留在家中种田。老许先是承包了60亩农田,后来逐渐增加到三四百亩,成了远近闻名的种粮大户,还被评为“全国粮食生产大户标兵”,省里奖给他一台“大铁牛”。

2014年,许海明从吉首大学毕业一年后,说要回家跟父亲一起种田,老许很欢迎:“在外面一家公司干了一年,月工资几千元,到年底存了1万元,还不如我这个种田的赚得多。”

“子承父业”的许海明从小就帮家里干农活,对田地有份特殊的感情。同时,他看准了种粮有奔头——从2013年开始,每年的中央一号文件都强调粮食生产和粮食安全。

“习近平总书记说过,就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中,就是要让种粮农民有钱挣、得实惠。”许海明返乡种田整整十年,靠政策



5月17日,许海明在操作无人机施药防治二化螟。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

东风,凭自身努力,一步一个脚印成长为新时代的新型职业农民,日子越过越红火。

## 精耕细作,良种良技良法种好粮

“目前早稻种植以制作米粉的那种籼稻为主;中稻用的是兆伏5431,这种稻谷卖价高、米质优;晚稻则以高档玉针香为主。”许海明表示,种水稻选种很重要,既要保证产量,又要保障品质,“以前种地是为了吃饱,现在要吃饱更要吃好吃!”

良种播下,良法跟上。十年前,许海明刚回到家不久,就找到时任湖南杂交水稻研究中心副主任、袁隆平创新团队核心成员张玉焯取经,这位从沙市走出去的水稻栽培专家成为许家父子的“高参”,稻蛙共养、稻鸭共养、生物防控……各种各样的新名词、新方法让老许大开眼界,也让小许如鱼得水。

走到木山屋场,不用打听,一眼就能认出许海明家——一栋偌大的农机仓库,大型翻耕机、收割机、插秧机等各种现代化农机摆得满满当当。

“十多年来我们共投入400多万元,购置了40多台套农机。”许海明说,有了农机帮忙,效率提高了许多倍,成本也降了不少。“就拿施肥打药来说,一台无人机每小时能喷洒40亩,顶得上二三十个人,1000亩地两三天轻松搞定。”

多种粮、种好粮的“良方”,除了良种、良法、良机的助力,还离不开良田的基础支撑。

作为全省粮食生产双季稻“四高”试验示范基地,长沙市水稻面积和产量“双冠王”,沙市镇近年来不断扩大高标准农田覆盖面积,通过启动小农水项目建设解决农田灌溉“最后一公里”问题,同时推广紫云英种植,实施有机肥、粪肥还田提高地力,在捞刀河沿线打造了水稻种植的万亩示范片。

“去年,相关部门在长沙市粮食生产‘四高’试验千亩核心区示范区(浏阳片)进行早稻测产,亩产达到654.8公斤。”许海明说,自己有360亩土地就在示范区内,按照高标准、高技术、高产量、高品质的种粮标准,成效明显。

## 延伸服务,带动更多农民共同致富

1008亩农田,每年产粮上千吨,按收购价算,产值为200多万元。不过,木山种植专业合作社每年营收早已达到五六百万元。

“凭借品类齐全的现代化农业设施设备,我们还为其他农户提供代育秧、代机插、代防治、代翻耕、代收割、代烘干等十项服务,覆盖水稻生产的全产业链。”许海明说,合作社每年为500多农户提供插秧服务,机插面积超过4000亩。

8500平方米的育秧中心里,工人正在查看中稻育种催芽情况。今年春耕,这里共承担了1800多亩早稻育秧任务,其中约1000亩是为周边农户服务。

此外,许海明还引进了5组粮食烘干机,每年

为其他农户烘干稻谷1500吨,既解决了散户“晒谷难”的问题,也拓展了合作社的业务范围。

还有一块主要收入,来自“卖稻谷”向“卖大米”的转变。许海明大学读的市场营销专业,懂得品牌的价值,他投资200多万元建设了一条日加工60吨大米的精加工生产线,并注册“木山之宝”“木山一品”等品牌,生产自家的“明星大米”,目前在长株潭已形成稳定的消费客户群体。其中,每公斤16元的玉针香,单个品种年营收就超过100万元。

“种田确实很累,但在为国家粮食安全贡献绵薄之力的同时,还能实现自己的人生价值,有一份比较体面的收入,再苦再累也值得!”许海明说,加上早稻生产、育秧的政府补贴,自己一年纯收入有六七十万元。

许海明深知,自己的发展离不开乡里乡亲的支持帮助,他也希望竭尽所能去回馈社会。这些年,木山种植专业合作社成为沙市镇第一支产业帮扶队伍,为70多户困难农户免费提供农资农技。同时,合作社提供了不少就业岗位,一年给周边农户发放工资100多万元,支付土地租金40多万元。



扫码看视频

## 上接1版①

“湘江岸线非常长,仅凭人工巡查是远远不够的,在偏远地段进行非法捕捞的取证比较困难,科技手段对于工作开展很有必要。”市农业综合行政执法局渔业执法大队队长刘浩说,执法人员24小时在监控值守,一旦发现非法捕捞行为,智能预警系统将自动发出红色警报,并协调有关人员到达现场进行处置。

点击监控区域,滑动鼠标,刘浩现场演示了一番,只见屏幕中原本间隔甚远、模糊的人像被逐渐拉近,变得清晰,垂钓爱好者使用的渔具也清晰可见。“运行该系统后,从发现非法捕捞行为,到前往现场查处、证据登记保存、网具清理、现场笔录再到渔获查重等,全程不超过1个小时。”

据悉,“智慧渔政”(一期)视频监控子系统于2021年上线,首批在湘江长沙段、浏阳河、捞刀河等重点禁渔水域部署监控平台6个、监控点位173个,构建信息化渔政执法监管模式。二期建设项目也正在紧锣密鼓实施当中,最终将建成含市级指挥中心1个、分控中心9个、监控点位337个的多维智能感知高空视频监控体系。

## 持续开展普法宣传和人工增殖放流活动

在18日晚的行动中,执法人员现场发放禁渔宣传资料,并对沿岸垂钓爱好者开展法律法规、私搭乱建钓鱼台的不良影响和危害、典型案例等普法宣传。

对于群众关心的“怎样才是合规垂钓”的问题,相关负责人也作出了解答。在长沙区域内,水生生物保护区、饮用水水源一级保护区、城市桥梁禁止垂钓,其他禁捕区域可以进行个人休闲垂钓,允许1人2杆,1杆2钩,但不得使用视频辅助装置、探鱼设备垂钓;同时,禁止在排筏等水上漂浮物上进行垂钓,或使用泥鳅等鱼虾类活体水生生物做饵料垂钓。

传统垂钓是人们的一种休闲方式,钓钩很小、饵料无害,不会对鱼类资源造成损害;而以获取利益为主要目的,使用明令禁止的滚钩耙刺钓

具、有毒有害钓饵等,可能涉及违法犯罪。据悉,为了持续维护水生态环境,长沙还连续19年开展鱼类人工增殖放流活动,每年参加6月6日全国“放鱼日”活动的志愿者和群众越来越多,已累计向湘江、浏阳河、沩水等河流人工增殖放流以“四大家鱼”为主的各类成鱼及鱼苗逾3.8亿尾。

今年以来,全市共开展禁捕执法检查、检查1.47万次,联合巡查、执法行动129次,出动人员4.5万人次、车辆1.16万台次、船艇1380航次。“我们将持续保持涉渔违法行为高压打击态势,确保我市禁渔秩序总体平稳,禁渔成效稳步提升。”市农业农村局有关负责人说。



扫码看辣视频

## 上接1版②

清新雅致的栀子花香中包裹着满满的幸福感。同时,长沙还奉上了独具风味的宁乡桂花宴,皮蛋肉泥栀子花、蒸栀子花、韭菜炒栀子花等活色生香的菜肴,邀您进入舌尖上的“花花世界”,满足广大市民游客的味蕾。

## “组CP,我们是认真的!”

“才饮长沙水,又食武昌鱼”,湘江汉水,一衣带水,长沙和武汉,是手足情深的兄弟城市,自然也可以组一万年CP。为深入贯彻落实习近平总书记在新时期推动中部地区崛起座谈会上的讲话精神,大力促进长江中游城市群高质量发展及协调联动,加大长江中游城市群文旅合作和宣传力度,促进两地文旅市场合作共赢、发展繁荣,长沙市文化旅游广电局联合武汉市文化和旅游局,于5月19日、20日两天,开启“畅游中国 幸福生

活”武汉长沙双城会。组CP,自然要来真的。随着武汉长沙双城会的开启,两地也推出“互换周末游”活动,精选出一批初夏文旅线路吸引游客。两地旅游年卡推出购卡优惠,身份证归属地为长沙的市民享受160元购买“武汉都市圈旅游年卡”优惠折扣(原价200元/张,涵盖106个景区点及文旅项目),身份证归属地为武汉的市民享受190元购买“长沙城市卡”优惠折扣(原价238元/张,涵盖108个景区点及文旅项目)。

开福区洪缘小区发放农安房“户证”,从此房屋可租可转可抵押

# 大红房本到手,居民直呼安心

长沙晚报5月19日讯(全媒体记者 李卓通讯员 徐娟)“这本大红资金的房本到手,我们的房子终于有了‘名分’,可租可转可抵押,几多安心!”“5·20”到来前夕,开福区农民安置房小区洪缘小区居民杨建湘捧小区的第一本“户证”,就像当年“扯”结婚证一样惊喜。

因为历史原因,洪缘小区的294户居民盼房产权证“户证”盼了15年。随着开福区政府将60号令农安房产权证办理列入“揭榜挂帅”重难点攻坚专班重点任务,该区洪山管理局攻坚克难,重启因历史原因停办多年的集体土地安置产权证办理工作。截至19日,洪缘小区已办理86本房屋

权证,余下力争在两年内全部办妥。

洪缘小区建成于2008年,共有安置房40栋、居民294户。因机构调整,集体土地房屋产权证办理权限在上级多个部门间变更,办证工作一度中断。

“农安房产权证办理直接关系到群众切身利益,是聚焦群众‘急难愁盼’的民生实事。”开福区洪山管理局党委书记杨兴高告诉记者,开福区政府与市资规局通过区局会商明确,集体土地房屋产权证办理由区县负责。破除政策障碍后,开福区成立工作专班,于2022年10月重启集体土地安置产权证办理工作,完成6个60号令农安小区

220栋8300多套房测绘数据入库和相关资料收集,推进重建地命名,办理农安房“权证”。2024年,以洪缘小区作为试点,启动“户证”办理工作。

在开福区消防、资规、建设等部门的大力支持下,洪山管理局扎实推进重建安置房集体产权证办理工作,通过入户走访、设点宣传,做好政策解读;完成重建安置房规划与验收合格证补办、无报建手续补办工作,对重建安置房做了安全鉴定,出具工程质量满足施工质量规范要求要求的报告,并做了竣工验收审核。

“我家5套房共395平方米,都拿到了‘户证’,心里踏踏实实!”杨建湘是洪缘小区39栋

3单元的业主,她说,这本大红房本到手,好处多多:明确了居民的产权归属,保护了居民合法权益,且办理的产权无年限;方便房地产权属的转移,进行登记后居民可以用出租、转让或者抵押等方式获得收益以及融资,并能有效防止土地纠纷的产生;交易有保障,登记后随时能够查询房屋的情况和信息,能够防止交易时出现同时卖给几个人的现象,交易更安全;程序简便,目前处于统一办理试行阶段,由政府牵头把关办理手续,程序更简便,居民省时、省力,不用东奔西跑。办证前期的测量、测绘等费用已由政府缴纳,“户证”办理还减免了相关缴费。

**同城通** 生活资讯全搜索 为您服务全天候

分类信息

QQ办理 微信办理 星收银(付款)

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

电话:0731-82205305

QQ:800083498

微信:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您

**商业资讯**

**前沿品牌广告**

前沿品牌推营销 湖南光合科技有限公司

**公告声明**

**遗失声明**

湖南雅阁振业酒店管理有限公司遗失由湖南湘江新区管理委员会2023年9月15日核发的营业执照副本,统一社会信用代码91430104MA7AY569XK,声明作废。

**声明**

长沙开福兴汉门门诊部(许可证登记号790349011430512D1102)已上报卫生健康行政部门,拟增设医学检验科、临床体液、血液专业、医学影像科、心电图诊断专业。

特此声明。

长沙开福兴汉门门诊部 2024年5月20日

**遗失声明**

长沙市职工困难互助会遗失湖南省社会团体费收据1张,票据号:湘财通字(2022),收据号码为000032803,金额:1140元,声明作废。

**遗失声明**

湖南新环境房地产经纪连锁有限公司遗失租赁合同,编号:717913/689938/645623/652197/651854;中介服务费收据,编号:1904/100454/141097/364556;托管代收往来款收据,编号:502514/502515/20688;三方租赁合同,编号:730293/543351/674489/672629/738787/608845/622195。以上文书编号的文书,声明作废。

**遗失声明**

湖南合康电子有限公司遗失财务章(编号:43010510058629)1枚,现声明作废。

**遗失声明**

新佳宜 2453 店加盟主李林利(身份证 422325197105202510) 遗失湖南新佳宜企业管理有限公司开具的押金条1张(金额4万)和2023年7月10日签订的加盟合同1份,声明作废。

**遗失声明**

新佳宜加盟主薛海波(430611197509292012)遗失湖南新佳宜企业管理有限公司开具的2185店3万元押金条及这3家店签订的加盟合同各1份,声明作废。

**遗失声明**

长沙市天心区太平街承祥源食品店遗失公章、财务章及法人(曾沉)私章各1枚,声明作废。

**下列证件声明作废**

- 父亲何志宁与母亲钟润琪遗失儿子何梓乐的中南大学湘雅医院出生医学证明,编号:U430109466,声明作废。
- 父亲李维与母亲沙丽丹遗失女儿李佳欣的长沙市妇幼保健院出生医学证明,编号:R430589045,声明作废。

●郑涛不慎遗失位于雷锋街道牌楼坝村仁祥屋组本人证号高国土字第0029号的个人建房用地许可证,声明作废。

●郑国安不慎遗失位于雷锋街道牌楼坝村仁祥屋组本人证号望国土字第0028936号的个人建房用地许可证,声明作废。

●郭媛媛不慎遗失湖南信息职业技术学院毕业证书,证号:108651202106000591,声明作废。

●父亲吴琪与母亲肖潇遗失儿子吴子新的湖南省妇幼保健院出生医学证明,编号:R430573973,声明作废。

●陈思冰遗失长沙市政府专职消防队工作证,证号:长消字第ZZ2023310号,声明作废。

●胡谦 2024年5月18日遗失43012100107183614号身份证,声明作废。

●杜开明遗失坐落于坪塘镇西冲村西冲组,证号:006860号个人建房用地许可证,声明作废。

●黄金遗失坐落于坪塘镇红桥村毛家屋场组,证号:2010岳建房字0492号建房建设用地许可证,声明作废。

●沈正全遗失坐落于坪塘镇红桥村毛家屋场组,证号:2013岳建房字423号建房建设用地许可证,声明作废。

●沈项洪遗失坐落于坪塘镇红桥村毛家屋场组,证号:2010岳建房字0450号建房建设用地许可证,声明作废。

●潘方印遗失坐落于坪塘镇西冲村毛家屋场组,证号:0019269号个人建房用地许可证,声明作废。

●黄皎遗失坐落于坪塘镇红桥村毛家屋场组,证号:2013岳建房字497号建房建设用地许可证,声明作废。

●黄思敏遗失坐落于坪塘镇红桥村下祠堂湾组,证号:长规乡岳2018号051号乡村建设规划许可证,声明作废。

●杜均均遗失坐落于坪塘镇红桥村西冲组,证号:0022720号个人建房用地许可证,声明作废。